



# 80年初心如磐

《烟台日报》创刊 80 周年特别报道

与城同行 活力之城

## 黄渤海之滨的

# 澎湃交响

YMG 全媒体记者 赵巍巍

从海阳火箭发射的轰鸣响彻云霄,到栖霞苹果园里的笑语如歌;从龙口“全国百强县”榜单上的熠熠星光,到招远乡村篮球场上矫健的身影;从蓬莱仙境氤氲的葡萄美酒,到莱阳全国村歌大赛中流淌的乡音乡情——烟台大地,这片黄渤海之滨的热土,正以其多元而蓬勃的县域活力,共同谱写着新时代高质量发展的壮美交响。

#### ——黄金海岸的硬核引擎

莱州湾畔,黄金与机械制造的双轮驱动震耳欲聋。作为全国领先的黄金生产基地,莱州黄金产业的“含金量”不断攀升。同时,“中国石都”的桂冠熠熠生辉,石材产业向绿色化、高端化转型,智能制造装备产业异军突起,成为驱动莱州工业经济高质量发展的新引擎。港口经济与临港产业区建设如火如荼,为这座滨海城市注入强劲动能。

#### ——金色赛场内外的跃动脉搏

“金都”招远,魅力远不止于地下涌动的黄金。当“村BA”篮球赛的哨声在乡村球场上响起,激烈的对抗、热情的呐喊,生动诠释了全民健身的活力与乡土文化的凝聚力。地上产业同样璀璨夺目:以黄金精深加工为龙头,高端装备制造、新材料、生物医药等新兴产业蓬勃发展。招远正以“金色”为底基,在传统与现代的交融中,绘就一幅产业强健、乡风文明的活力画卷。

#### ——百强之巅的领航雄心

连续多年跻身全国综合实力百强县前列,龙口以实力锚定坐标。南山集团、道恩集团等龙头企业如参天大树,撑起高端铝材、高端化工、高端制造等千亿级产业集群的广阔天空。裕龙岛炼化一体化项目正重塑产业格局,为龙口向世界级高端化工产业基地迈进注入磅礴动力。港口物流与海洋经济,让这座滨海强市的脉搏与大海同频共振。

#### ——星辰大海的崭新征程

当长征火箭的烈焰从黄渤海之滨直刺苍穹,海阳的名字从此与浩瀚宇宙紧密相连。东方航天港,这座新兴的航天产业新城,正加速形成集海上发射、星箭制造、配套集成、数据应用、航天文旅于一体的全产业链生态圈。海阳正以“航天”为笔,在陆地与星辰之间,勾勒出创新发展的壮阔蓝图。

#### ——田园牧歌里的现代强音

莱阳的活力,根植于沃野,升华为创新。作为“中国绿色食品城”,莱阳预制菜产业产值已突破300亿元大关,成为“从田间到餐桌”产业革命的标杆。全国村歌大赛的旋律在梨乡大地悠扬回荡,唱响了新时代乡村的文化自信与幸福生活。绿色食品与文旅休闲的深度融合,让莱阳的田园风光散发出独特的现代魅力。

#### ——苹果红遍的振兴之路

栖霞,一座“被苹果托举的城市”。百万亩苹果园层峦叠翠,产量210万吨的“栖霞苹果”是国家地理标志保护产品,更是农民增收致富的“金果子”。如今,栖霞苹果产业正经历从“论斤卖”到“论个售”的蝶变。一颗小苹果,串起了科技赋能、产业升级、文化赋魂的完整链条,托起了乡村全面振兴的希望。

#### ——仙境海岸的醉美诗篇

八仙过海的传说赋予蓬莱永恒的浪漫底色。作为国家级旅游度假区,蓬莱阁、三仙山、欧乐堡等景区年吸引游客千万人次。这里更是世界七大葡萄酒海岸之一,“葡萄与葡萄酒之都”的金字招牌熠熠生辉。文旅融合、酒旅融合,仙境蓬莱用美景与美酒,酿造着令人沉醉的东方韵味。

#### ——养马岛畔的康养新韵

牟平依山傍海,坐拥养马岛这一“东方夏威夷”。立足得天独厚的生态资源,牟平正全力打造国际知名的生命科学创新示范区。以石药百克、丰金生物医药等企业为引领,生物医药与大健康产业强势崛起。生态绿与产业蓝在此交融,绘就“蓝色药谷·生命港湾”的活力图景。

#### ——百年商埠的澎湃内核

烟台城市原点芝罘区,汇聚澎湃动能。这里矗立着烟台金融中心,是资本活水奔涌之地;跨国公司、总部企业林立,高端商务氛围浓厚;朝阳街、所城里等历史街区焕新重生,成为文旅消费新地标。古老与新生在此碰撞,持续激发城市核心的活力。

#### ——创新雨林的成长密码

作为烟台城市发展中的魅力板块,莱山区是当之无愧的“创新雨林”。中国科学院烟台海岸带研究所、烟台大学城等高校院所云集,为创新提供不竭智力源泉。绿叶制药等高新技术企业是产业创新的主力军。优良的生态、完善的城市配套,使其成为高端人才汇聚的高地,处处涌动着知识经济时代的蓬勃朝气。

#### ——车轮上的智造先锋

福山,以“中国汽车零部件产业基地”闻名。博世华域转向系统、延锋汽车饰件等全球顶尖供应商在此深耕,区内汽车零部件企业达数百家,多项产品技术领先全球,市场份额举足轻重。在新能源汽车浪潮中,福山正加速向新能源与智能网联汽车部件领域转型升级。

烟台的十一个区市,如同十一颗璀璨星辰,在黄渤海之滨共同构成一片活力四射的经济星座。县域经济的差异化崛起与协同共进,谱写着一曲更加澎湃的“活力之城”交响曲!

